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A bukaresti béke
Debrecen, augusztus 11.

Bukarestben tegnap tartották meg a 
Balkán-államok békekonferenciájuk utolsó 
ülését, amely meghozta az egész világ ál­
tal várva várt eredményt: megszövegez­
ték és aláírták a végleges békeszerződést, 
amely fixirozza Bulgáriának, Szerbiának, 
Romániának és Görögországnak határait 
és a minap még véres háborúban szemben­
álló államok képviselői ünnepi mise kereté­
ben, a Te deum szent akkordjai mellett 
pecsételték meg a hivatalos békét.

Amint végig tekintünk a tiz pontba 
tömöritett békefeltételeken, azok inkább 
kedvezőbbeknek, mint rosszabbaknak nevez 
lietők ahhoz képest, amire el voltunk ké­
szülve. Az az ősrégi közmondás, hogy 
,,jaj a legyőzöttnek!“ persze most sem ta­
gadta meg magát. Bulgária ezekben a béke 
feltételekben kiadósán adózik azokért a ve­
reségekért, melyeket volt szövetségeseitől 
szenvedett. Általában azonban mégis el 
kell ismerni, hogy a Balkán fiatal államai 
a bukaresti béketanácskozások során sok­
kal méltányosabban bántak egymással, 
mint abban a rövid, de kegyetlen háború­
ban, mely ezt a békekötést megelőzte. 
Amennyiben pedig egyik vagy másik állam 
egyben-másban mégis valamivel keveseb 
bet ért el, mint amennyit óhajtott és re­
mélt: ezért a kevesebbért bőségesen kár­
pótolja valamennyit az az örvendetes-Tá- 
rakozás, hogy most vége van a vérontás­
nak és pénzpazarlásnak, most megint élni 
dolgozni, fejlődni és virágozni lehet, ami

nemzetek életében többnyire bei 
és termékenyebb állapot még a 
nál is. Xj.ara /

A bukaresti béke, miután tegnap meg­
szövegezték, diplomáciai utón rövidesen 
odakerül a berlini szerződést ellenjegyző 
nagyhatalmak elé. A Balkán-félsziget ál- 
amainak határait ugyanis a berlini szer­
ződésben ezek a hatalmak állapították meg. 
ízeknek a határoknak megváltoztatása te- 
íát szükségképpen maga után vonja a ber­
uh szerződés megfelelő rendelkezéseinek 

módosítását, illetve uj rendelkezésekkel 
való pótlását is. Aminthogy az utóbbi év­
tizedek diplomáciai jogszokása egyáltalá­
ban megkívánja, mint fontos békegaran­
ciát, minden területi változásnak a hatal­
mak által való elismertetését.

Hogy ezt a felülvizsgálatot az egyes 
tatalmuk, kikua maga szempontjából, kü- 
önféleképen fogják fel, az elég természe­
tes. Franciaországnak például semmiféle 
érdekeltsége nem fűződik ahhoz, hogy a 
Balkán belső területe milyen határok men­
tén fog a jövőben tagozódni. Angliát is 
inkább csak »-félsziget partvidékeinek, de 
nem a belterületeknek hatalmi eloszlása 
érdekli. Mig ellenben mireánk, a közvetlen 
szomszédokra nézve, a balkáni államok te­
rületeinek és határainak megállapítása, 
minden egyéb szempontból teljesen elte­
kintve, legalább is gazdasági életérdeke­
inkbe vágó nagyfontosságu jelentőséggel 
bir.

így ha Franciaország és esetleg más 
hatalmak is netalán nem élnének a berlini 
szerződésből folyó jogukkal, ez nem lehet

arra ok, hogy mi se éljünk vele. Viszont 
azonban meg kell állapítani és le kell szö­
gezni azt is, hogy a mi külpolitikánk nem 
törekszik arra, hogy ezzel a felülvizsgálati 
joggal valamely szerződő állam javára, 
vagy valamelyik ellenére éljen, hanem az 
osztrák-magyar monarchia a bukaresti bé­
keszerződés felülvizsgálatában kizárólag 
arra fog szorítkozni, hogy ez a szerződés 
ne foglaljon magában semmi olyant, ami 
saját érdekeinket sérelemmel fenyegeti és 
ami éppen ezért a közel jövőben újabb el­
lentétekre, esetleg összeütközésekre ad­
hatna okot.

A legfőbb törekvés, melyet mi szem 
előtt tartunk, minden körülmények közt az 
marad, hogy ez a nagy krízis, melynek ta­
lán most teszik le Bukarestben a zárókö­
vét, végre elmúljon, hogy Európa békéje 
végre helyreálljon és hogy az az alap, me­
lyet ez a békekötés a Balkán-államok jö­
vendő fejlődésének nyújt, elég szilárd és 
termékeny legyen az ő számukra és a mi 
arra irányuló érdekeink számára egyaránt.

A közeli napokban lefolyt Balkán­
válságból már csak a török kérdés fog ko­
moly bonyodalmakkal aggasztani. Azt hisz 
szűk azonban, hogy miután Bukarestben 
létrejött a béke, most már egész Európa 
figyelme Drinápoly felé fog fordulni, s el­
intézést nyer ez a legújabb nehézség is, 
anélkül, hogy a háború nyomában járó és 
most már egész Európában súlyosan érez­
hető pénzügyi és gazdasági válság megol­
dásának még egy, mérhetetlen károkkal 
járó halasztást kellene szenvednie.

N agy takarít ás
Irta: Jessie Pope.

— Szóval, te mégis azt hiszed, hogy a 
férfiak különb lények, mint a nők — mondotta 
Bompas kisasszony a bátyjának. (Mindaket- 
ten túl voltak már az ötvenen. ezt elárulom.)

— Természetes, — zsörtölődött Bompas 
ur, — ha egy férfi elé teszed a nő dolgát, az 
már csak intelligenciájánál fogva is jobban 
végzi el, mint maga a nő. A nőket csak a 
gyakorlat teszi bizonyos dolgokban mesterré.

— Nem igaz, nem igaz!
—- Ha nem igaz, akkor mért hozatsz sza­

kácsot, amikor nagy ebédet akarsz adni és 
mért varratod szabóval a kabátodat? Még a 
közelgő tavaszi nagytakarítást is ügyesebben 
és jobban el tudná végezni egv férfimunkás, 
mint nő.

— Igen, ha három évig tanítanád rá meg­
előzőleg. De a nőknek ez olvan természetes 
foglalkozás, mint akár a flirt, vagv a teaivás. 
Ezt egyiknek sem kell tanulni. — Erre ra-
szii'letnek. . ...

— Lári-fári, — mondta most mar dü­
hösen Bompas ur — fogadni mernék, hogy 
nincs igazad.

— Mennyiben? — kérdezte hirtelen a 
Imga. Fogadnál velem tiz fontban?^

— Akármennyiben. — Úgyis én nyerem 
meg biztosan!

— Helyes. Az erdőszéli két nvári házi­
kónkon próbáljuk ki a dolgot. Tudod, amit 
bérbe szoktunk adni nyaralóknak. Mindegyik­
ben két szoba van, a bútor is ugyanaz.

— És kik fognak takarítani?
— Nekem már meg van a jelöltem. A 

tiedet válaszd magad. Violettát hívom el, az 
unokahugomat. Igaz, hogy ő csak lovagolni, 
tenniszerzni és vadászni szeret, de éppen az 
kell nekünk. Violet még soha életében nem 
vetett meg egy ágyat és nem tu dia megkülön­
böztetni a por törlőt a pohárruhától. Ki lesz a 
te választottad?

Bompas ur kis godolkodás után kivágta 
büszkén:

— Lancelot Breakspears!
— Mi? A helybeli poéta? Az nem pisz- 

kitja be ihletett kezeit ilyesmivel.
— Ha pénzről van szó — és barátságról, 

— megteszi.
— De ne mondd meg neki, lmgv verseny- 

takarítás lesz.
— Bizd csak reám.
Egy hét múlva Lancelot nagv kötényben 

állított be a „Marie-laikba“. Körülnézett a két 
szobában gondosan.

— Nem is lesz olyan sok dolgom. — gon­
dolta magában. — Az ablakokat kell csak egy 
kicsit lctöriilni, — no meg a bútor szorul egy 
kis tisztításra.

Fölvette az egyik székről a toliseprőt és 
gondosan letörülte vele az asztalt, szekrénye­

ket s a többi fényes bútort. Mikor készen volt, 
a toliseprőt jól kirázta a szoba közértén.

— Úgy, — mondotta magában — men­
jünk tovább.

Elővette a porolót és dühösen kiverte vele 
a díványt és székeket. Olyan porfelhő kelet­
kezett, hogy Lancelot ködöt sejtett benne.

— Fii! — mondta, alig tudva lélegzetet 
venni. Ugylátszik, fordítva kellett volna csi­
nálni a dolgot, mert most minden uira po­
ros lesz.

De azért rendületlenül dolgozott tovább. 
A linóleum-pasztával megdörzsölte a bútoro­
kat, a bruttóimnál bekente a linóleumot, majd 
mind a kettőt megdörzsölte a nadlótörlő 
rongygyal.

— Még csak az ablakok vannak hatra!
Elővette újra a padlótörlő ruhát és vízbe 

mártva, gondosan megmosta vele az ablakot. 
Aztán, mivel minden más rongv misztikusan 
eltűnt eddig a nagy kavarodásban. — a zseb­
kendőjével törülte le a vizes üveget.

Most elhatározta, hogy pihenni fog. Az 
ég olyan kék volt és az erdő ugv Divta ... A 
madarak daloltak, a bogarak zümmögtek. — 
Poétánk nem bírta tovább.

— Csak egy pipát szívok el. — tette fel 
magában és ezzel hátat is fordított a Marie- 
vil Iának.

Ezalatt a város felől megérkezett Violet.
Kicsit csodálkozott, mikor látta, hogy a 

szobákban milyen különös reaid van. de aztán
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Perük a várost
az uj bérház kereskedői
50 százalék bérleengedést kérnek

Nincs szerencsétlenebb ügy, mint amibe 
a közigazgatás nyúl bele a maga lassan járó 
kezével, amiben az idegek a merev, életet 
nem látó, a gyakorlattal közösséget nem 
érző paragrafusok. Ezt látjuk különösen a 
Piac-utca 26—28. szánni bérháznál, illetve 
e bérház ügyeinek ama részénél, amely a 
passzázsbeli bérlőket érinti. E bérlők ugyan­
is azzal a tudattal vették ki a bolthelyisé­
geket, hogy ott forgalmas utcarész lesz és 
most kiderült, hogy egy kihalt zsák-utcába 
kerültek, ahol a madár sem jár. Természe­
tes, hogy e csalódás reájuk kellemetlen és 
káros anyagi következményekkel járt, mert 
rosszabb helyzetbe kerültek, mintha mellék­
utcában béreltek volna üzlethelyiséget, amit 
sokkal olcsóbban kaptak volna meg, miután 
a mostani helyen horribilis bérösszegeket 
fizetnek.

M a g o s s György dr. főügyész. Var­
gha Elemér dr. tanácsnok mindent elkövet­
tek, hogy a passzázs mielőbb megnyitható 
legyen. Kétségtelen is, hogy ha akármelyi­
kük, mint magánember jár el, régen el is 
intézi a dolgot, inig igy azonban ott áll a 
kérdés, hogy megoldva még mindig nincsen. 
Annyira nincsen, hogy a bérház közti terü­
let bolthelyiségeinek bérlői pörrel támadják 
meg a várost a szenvedett kár miatt, elma­
radt haszon cimén és egyben a bérösszeg 
leszállítását követelik. Már meg is bízták 
Horváth Sándor drt, hogy érdekeiket 
védje meg és érvényesítse jogaikat Debre­
cen városával szemben. A pör alapja, tárgya 
és célja a következő:

A bérlők keresetük szerint 1913. máju­
sától 1919-ig vették bérbe a bolthelyisége­
ket azzal a tudattal és a város részéről tör­
tént biztatással, ami köztudomású tény lett 
— hiszen a bizottsági és tanácsi tárgyalá­
sok nyomán a lapok is számtalanszor meg­
írták — hogy Debrecen városa és a Bosz- 
nay J. és tár;sa cég közt megállapodás jött 
létre, hogy a passzsázst a város a Bosznay- 
féle telek egyrészének fölhasználásával s 
Bosznayéknak nyújtandó előnyökkel szem­
ben megnyitja s igy ott forgalmas, népes 
közlekedési ut lesz. így vették ki az iizlethe-

megnyugodott, gondolván, hogy az utolsó la­
kó hagyta itt a lakást.

— Úgyis elég későn jöttem. — gondolta 
magában, — jó lesz dologhoz látni.

Felgyürte az ingujját könyökén felül, az­
tán vizet hozott be egy levesestálba. Letérdelt 
a földre és buzgón súrolni kezdte a linó­
leumot.

Képzelhető Lancelot meglepetése. — ami­
kor visszatérve, az ablakon keresztül egy fel­
tűnően csinos leányt látott súrolni a szobában.

— Halló! Mit keres ön itt? — kérdezte.
Violet fölugrott és legyűrte a ruhája 

Ujját.
—- Mit keres maga itt? — kérdezte ha­

ragosan.
— Én nagytakaritok. — felelte Lan­

celot.
— Azt teszem én is. Azért vágyik ilyen 

fendetlen. Mindig leesik a hajam, ha nagyon 
el vagyok foglalva.

— Nem csuda— felelte a poéta. — Hi­
szen olyan dús aranyhaja van. mint egy 
sugár-eső.

Violet nevetett.
— Maga dugta el a különböző törlő­

ruhákat a székek meg az ágy alá? — kér­
dezte.

— Hát ott voltak?! — mondta diadal­
masan a férfi. — Elvesztettem őket mindjárt 
a munkám elején s igy egy öreg rossz ruhá­
val tisztítottam meg mindent.

Violet újra nevetett. A szája szélén két 
gödröcske jelent meg ilyenkor. A poéta lelké­
ben már rímek születtek meg róla.

lyiségeket. Most azonban hónapok óta zsák­
utcában vannak, a biztatás nem teljesedett, 
a paszázs megnyitása végrehajtva máig sem 
lett. az üzletek előtt lévő területen egyál­
talán nincs forgalom, még a bérpaloták lakói 
sem járnak arra. A mai gyilkos gazdasági 
viszonyok közt pedig az odaszorult és a vá­
ros csábítására beszédült kereskedők kétsze­
resen érzik azt, hogy nagyon drága bért fi­
zetnek s kereskedői hasznuk pedig éppen 
eldugottságuk miatt elmaradt s igy egye­
nesen veszteségük van. Miután tehát a vá­
ros nem teljesítette Ígéretét, amiáltal a keres­
kedőket nagy kér érte, emiatt kártérítési ösz- 
szeget követelnek a várostól elmaradt haszon 
cimén, mivel a íátogatut'anság folytán a tünk 
szélére.jutottak, egyben pedig kérik, hogy 
üzlethelyiségeik bérösszegét a beköltözés nap­
jától a passzázs megnyitása napjáig 50 szá­
zalékkal szállítsák le.

Az érdekes pör elé, amelyet minden va­
lószínűség szerint a bérlők nyernek meg, 
nagy érdeklődéssel tekintenek városszerte.

Az uj létszámemelés
A magyar kormány álláspontja

Bécsböl táviratozzék: A Neues Wiener 
Tagblatt közli egy magyar államférfin nyilat­
kozatát a Tisza-kormánynak az ujonclétszám 
fölemelésével és a Militärische Rundschau 
közléseivel szemben elfoglalt álláspontjáról. 
Ezeket a kijelentéseket teljesen hiteles érte­
sülésnek lehet tekinteni. Az államférfin a kö­
vetkezőket mondja:

— A magyar kormány tagjai csodálko­
zással látták, hogy a hadügyminisztériumhoz 
közel álló részről idején valónak tartották, 
hogy a közeli ujonclétszámcmeíésiről szám­
adatokat közöljenek, amelyeknek láttára el­
sötétül az ember előtt a világ. Még kellemct- 
enebbiil hatottak azok a kisérő megjegyzé­
sek, amelyek rámutattak az aj követelések el­
kerülhetetlen voltára. Meg lehet azonban ál­
lapítani, hogy a magyar kormány sem a lét­
számemelés összegébe, sem időpontjába nem 
egyezett bele. A valóság az, hogy a magyar 
kormány elismerte bizonyos uj követelések jo­
gos voltát, de a két kormánynak a hadvezetö-

— Tudja mit, — mondta kedvesen a lány, 
— én azt hiszem, valamelyikünk eltévesztette 
a házat. Melyik villába küldték magát?

— Az „Anna“-lakba.
— Sebaj, — kacagott Violet — Majd 

segítünk egymásnak s igy hamarabb készen 
leszünk. Most pedig jöjjön pihenni.

— Van egy pár sandwvichem. — kínálta 
meg vele az erdőben Lancelotet. — Magának 
nem adtak semmi ennivalót?

— Nem. Csak cigarettát.
— De hiszen ez pompás! — ujjongott 

Violet. — Éljen a nagy takarítás!
Elfogyasztották a sandwicheket. azután 

rágyújtottak mind a ketten. Lefelé kezdett már 
menni a nap, amikor a nagytakarítás újra az 
eszükbe jutott.

Hét órára mindegyik a saját villájában 
egyedül dolgozott.

Vioietnél megjelent a néni. Vizsgálódva 
nézett körül. Megcsóválta a fejét,

Végighuzta az ujját az asztalon, ott ma­
radt a nyoma. Majd odament a kandallóhoz 
és egy pipát emelt le róla.

— Azt tudtam, hogy cigarettázni szoktál, 
Violet, — mondta élesen, de mióta pipázol is?

A leány hangos nevetésben tört ki. Az 
ablakban megjelent Bompas ur és Lancelot fe­
je. Azok is nevettek.

— Mit jelentsen ez? — kérdezte szigo­
rúan Bompas néni.

— Egyikünk sem nyerte meg a fogadást, 
kedvesem — mondta a bátyja. - Ezeik együtt 
takarítottak. A tiz fonton maid veszünk nekik 
nászajándékot.

seggel való későbbi megegyezése számára 
tartotta azokat fönn. Az eddig folytatott bi­
zalmas tárgyalás nem járt megegyezéssel, — 
Ezért föl sem lehet tételezni, hogy Krobatin 
hadügyminiszter tette volna közzé a teljesen 
céltalan közléseket, hiszen ő bizonyéra nem 
teszi föl, hogy Tisza István grófot vagy bár­
mely más miniszterelnököt félhivatalos kom­
münikékkel befolyásolhat.

— Nem üres fecsegés, — végezte be sza­
vait az államférfin — ha azt mondom, hogy 
Berchtohl grófnak Tisza István gróffal való 
legutóbbi tanácskozása ezt a kérdést is érin­
tette.

Nyolczszáz kolerabeteg 
Romániában

Elzárták a magyar határt
Meghalt a titeli kolerás

Bukarestből táviratozzák, hogy a harc­
térről visszaérkező hadsereg körében rémes 
módon szedi áldozatait az ázsiai kolera s az 
egész Románia ki van téve a veszedelmes jár- 
-vány pusztításainak. A legutóbbi, augusztus 
8-án kiadott hivatalos jelentés szerint aznap 
reggeli nyolc óráig nyolcszáz koleraeset for­
dult elő Románia területén. Hivatalos miegálía- 
pitás szerint ugyancsak eddig az időpontig 
százharminc haláleset fordult elő. Ezeket a 
jelentéseket a román cenzúra nem engedi át 
a határon. A legutolsó négy napban nemcsak 
Bukarestben harapódzott el a veszedelem, 
hanem a közeli nagyobb városokban is, Ste- 
fanescuban és Gurguíuban és más helyeken.

A kolera-járvány a Bulgária területén tá­
borozó hadsereg kebelében lépett fel. ahol ed­
dig 150 katona halt meg kolerában és a jár­
vány terjed. Azokat a táviratokat, amelyekben 
a tudósítók hirt akartak adni erről a nagy ve­
szedelemről, a cenzúra nem engedi továbbíta­
ni s igy csak megkésve, kerülő utón érkeznek 
meg a sürgönyök rendeltetési helyükre. — A 
román hadügyminisztérium erélyesen védeke­
zik a járványok terjedése ellen. Tegnap egy­
másután mentek el az ápolócsapatok és útnak 
indítottak 400.000 adag oltásra való kolera- 
szérumot, hogy minden egyes katonát be le­
hessen oltani.

A Dunát 50—50 méteres távolságban el­
helyezett őrségekkel zárták el. vesztegzár nél­
kül sem Szerbiából, sem Bulgáriából nem jö­
het be senki, a magyar utasokat is öt napig fi­
gyelik és csak úgy jöhetnek tovább, ha a ha­
tósági orvos láttamozza útleveleiket. A kolera 
miatt nagyon lassan fog menni a leszerelés, 
szeptember vége előtt a bolgár területről nem 
fognak hazatérni a román csapatok.

Brassó, augusztus 11. Románia Magyar- 
ország felől úgy Predeálnál. mint Vörösto­
ronynál elzárta határait azzal az indokolással, 
hogy Magyarországon kolera van. Az utaso­
kat Predeálnál öt napig megfigyelés alá ve­
szik, Vöröstoronynál ellenben senkit sem bo­
csátanak át, A különös eljárásnak az az oka, 
hogy a vöröstoronyi határnál a caineni ro­
mán állomás orvosa, aki az utasokat megvizs­
gálná, ezidőszerint szabadságon van, helyet­
teséről pedig nem gondoskodtak. Emiatt Vö­
röstorony fele a személy-, podgyász- és teher- 
áiuforgalom teljesen szünetel.

Titel, augusztus 11. Jelentettük, hogy 
Sztanijin Szvetozár hajómunkás a Guttmann 
és Frank nagyvállalkozó cég Titelen időző 
,,Ncru" nevű hajóján koleragyanus tünetek 
közt megbetegedett és hogy a bakteriológiai 
vizsgálat ázsiai kolerát állapított meg. Szta­
nijin ma délután meghalt. Posvég Lajos dr. 
közegészségügyi főfelügyelő, aki két nap óta 
Titelen van, a párisi egyezmény alapján a 
„Ncra“ hajót húsz napi vesztegzárba helyez­
te és a legszélesebb körű óvintézkedéseket is 
megtette.
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Heltai Ferenc 
főpolgármester meghalt

A király részvéte

Galíciai malmosok 
a debreceni nagyvásáron

Üzlettelenség
Tíznapos szenvedés után Magyarország 

egyik tartalmas, nagyra hivatott embere, 
Heltai Ferenc dr. Budapest székesfővá­
ros főpolgármestere meghalt. Halálának hire 
a legmagasabb helyen és mindenütt, ahol 
Heltai nagy tehetségét, alkotó képességét és 
eszmegazdagságát méltányolni tudták a leg­
mélyebb részvétet keltette. Halálának körül­
ményeiről a következőket jelentik:

A főpolgármester vasárnap óta teljes 
eszméletlenségben fekdiit és senkit sem is­
mert meg többé. Táplálékot egyáltalán nem 
vett magához, érverése egyre elnalóbb lett 
és csak nehéz, fájdalmas lélakzése hallat­
szott. Állandóan mély, önkívületi álomban 
feküdt. A szomorú katasztrófa percről-perc- 
re elkerülhetetlenül következett be. Heltai 
Ferenc este kilenc óra 20 perckor halt meg. 
Csendesen, hangtalanul örökre elszunnyadt.
A halott főpolgármestert Budapestre fogják 
szállítani, a családi házban fogják fel rava­
talozni, aztán a főváros nevében a közép­
ponti városháza udvaráról búcsúztatják és 
a Kerepesi-uti zsidótemetőben helyezik örök 
nyugalomra.

A főváros éjjel félháromkor értesült a fő­
polgármester haláláról. A középponti város­
házára a következő távirat érkezett:

Heltai Ferenc dr. főpolgármester ma este 
kilenc óra 20 perckor meghalt. Ladányi dr.

Ugyanilyen táviratot kapott Pécelre 
Bárczy István polgármester és Rózsavölgyi 
alpolgármester.

A temetésre vonatkozóan még nem tör­
tént végleges intézkedés. Még azt sem dön 
tötték el, honnan fogják temetni a főpolgár 
mestert. Minden valószínűség szerint Osz­
lop-utcai lakásán fogják felravatalozm és : 
középponti városháza nagv udvaráról hu 
csuztatni. Lehet, hogv a budai izr. temetőbe 
helyezik örök nyugalomra az elhunyt főpol 
gármestert. A búcsúztató beszédet Hock 
János fogja mondani.

A főpolgármester temetése körül étde- 
kes konfliktus támadt a főváros és a zsidó 
szentegylet között. A főváros ugyanis a Köz­
temetőben ajánlott föl díszsírhelyet.

M e z e y Ferenc dr., a szentegylet tit­
kára pedig határozottan azt a nézetet vallja, 
hogy zsidót, bármilyen magas állást fog­
lalt el, csak zsidó temetőbe lehet temetni. A 
fővárosnak nincsen joga egy zsidó halott 
felett rendelkezni; törvény és szerződés biz­
tosítják a felekezet külön temetkezési jogát 
és szégyen volna ezt a jogot feladni csak 
azért, mert magas állású férfiúról van szó. 
Erre még sehol a világon nem volt példa; 
nálunk is már zsidó államtitkárt, kúriai ta­
nácselnököt és bírákat, más nagy állású fél - 
fiukat, költőket és írókat a zsidó temetőben 
helyeztek örök nyugalomra és nincsen sem­
mi ok, hogy" ettől eltérjenek. Nincs külön 
temető rangok és foglalkozások szerint.

Ischlből táviratozzák, hogv megjelent ma 
a Hoheneck-villában Margutti ezredes a ki­
rály szárnysegéde, hogv őfelsége részvétet 
fejezze ki az özvegy előtt. Heltai Ferencne 
azonban betegen fekszik s igv Margutti a 
következő iratot hagyta ott:

ö császári és apostoli királyi felsége 
mélyen érzett sajnálattal fogadta Heltai dr. 
nagyérdemű főpolgármesternek, istenben 
boldogult férjének halála hírét és Nagy­
ságodnak, valamint családjának legőszin­
tébb, legmelegebb és legbensőbb részvé­
tét kifejezni kegyeskedett e rendkívül sú­
lyos veszteség felett.

Kondoleáltak még Paar _ gróf főhadse­
géd, Uray kabinetirodai titkár, táviratilag 
Tisza István gróf és a kormány valamennyi 
tagja.

a rossz időjárás miatt
A.kedvezőtlen időjárás már eddig is ki­

számíthatatlan károkat okozott, de még min­
dig nagyobb károktól kell tartani. A mező- 
gazdasági viszonyokban érezhető is nagyon 
a kedvezőtlen időjárás hatása. A folytonos 
esőzés, hideg időjárás a termést tönkre­
tette, mert a sok eső még azoknak a növé­
nyeknek, kapásoknak is ártott, amelyek­
nek egyébként szükségük lett volna ned­
vességre. Meleg híján azonban azok sem 
tudnak fejlődni és érni és a kukorica a 
legtöbb helyen igen gyönge eredménnyel biz-

Aláírták a békét
A monarkia revideálni akarja 

a békeszerződést
A mai nappal diplomácián utón. hivata­

losan is véget ért a háború. A bukaresti 
békekövetek aláírták a békeszerződést s ez­
zel minden további ellenségeskedésnek vége 
van. Még csak a hatalmak és köztük első­
sorban Ausztria-Magyarország hozzájáru­
lása szükséges, ami elkerülhetetlenül szük­
séges a berlini konferencia értelmében.

A mai eseményekről a következő táv­
iiratok számolnak be:

A békekonferencia záróülése.
Bukarest, augusztus 10. A békekonferen­

cia mai záróülésének keretében délelőtt fél ti­
tat. A csöveken ritkák lesznek a szemek. \ zenegy órakor aláírták a békeszerződést. A 
Ugyancsak rossz kilátások vannak a szőlő- szerződés aláírásának pillanatában ágyudör
nél is, ahol a termést szintén megrontotta 
az abnormis időjárás s a fürtökön rothadnak 
a szemek.

A most folyó debreceni vásár alkalmá­
ból a debreceni gazdákat, a debreceni ga­
bonapiacot a már learatott termés éi t ék esi- ]en eszmecserére együtt maradtak. Amikor a 
tésénél rettenetes kár érte. A rendetlen,

gések hangzottak el, a város templomában 
megszólaltak a harangok. A várost, mely iin- 
nepesen fel van lobogózva, zenekarok járják 
be csengő muzsikaszóval.

Az illés vége után a delegátusok íeszte-

rossz időjárás miatt tudvalévőén az aratást 
csak igen későn lehetett megkezdeni. A csép- 
léshez sok helyen még hozzá sem kezdhet­
tek s a cséplés még most folyik csak.

Ez az oka annak, hogy a debreceni gaz­

delegátusok a külügyminisztérium palotáját 
elhagyták, az összegyűlt embertömeg óvá­
cióban részesítette őket, szintúgy a székesegy­
házhoz vivő ut mentén is. A székesegyházban 
Tedeum volt. melyen a delegátusokon kiviil a 
királyi pár, Mária és Erzsébet hercegnők vet-

dáknak még nincsen gabonájuk amit a piac-, ^ részt. A Tedeum után Spalajkovics delegá 
ra hozhatnának. Ennek azután most szomorú; tusok javaslatára a delegátusok testületileg a

i-t-i A »1T T loll A rloLvoOPUt tVVn VI V fi — 1‘ ' 1 ; ../.MiiUnlf L/mv.* o Vtí Lot-F urrokövetkezménye lett. A debreceni nyári vá­
sárra pontosan leérkeznek a galíciai mal­
mok kiküldöttei és itt a debreceni és kör­
nyékbeli gazdáktól megvásárolják a búzát. 
A megvásárolt mennyiség rendesen 35,000— 
40,000 métermázsa szokott lenni.

A galíciai malom tulajdonosok ezidén is 
itt jártak Debrecenben, vásárolni azonban 
nem tudtak. Vettek ugyan 4000—5000 mé­
termázsa szemet, de a legtöbb gazdának még 
kicsépeletlenül hever otthon a búzája s azt 
piacra hozni nem tudta.

A debreceni gazdák tehát elestek attól, 
hogy terményüket jól és idejében tudják ér­
tékesíteni ,s bevegyék azt az összeget, 
amely adófizetés, a téli szükségletek be­
szerzése s egyéb fontos dolgok költségének 
fedezésére kell.

A galíciai malmok most már az itt vá­
sárolni szokott kontingenst máshol fogják 
beszerezni s a debreceni gazdák, mire pacra 
tudják hozni gabonájukat, már jó kereslet 
nélkül, konkurrencia hiányában az elébtik 
szabott áron lesznek kénytelenek odaadni 
termesztményeiket.

Vadász Lipót programbeszéde. Má-
ramarosszigetről táviratozzák: Vadász Lipót 
igazságügy miniszteri államtitkár tegnap dél­
után mondta el Máramarosszigeten nagy vá­
lasztóközönség előtt programbeszédét. A 
belpolitikai helyzet ecsetelése után rámuta 
lőtt arra, hogy a hetevenes és nyolcvanas 
években a magyar képviselőházban nagy 
külügyi politikai megnyilatkozások történ­
tek, de a boszniai okkupáció után az érdek­
lődés a külügyi politika iránt lecsökkent. A 
tízesztendős obstrukció a magyar parlament­
nek nagv pozícióját összezsugoritotta. Be­
szélt végül a balkáni háború borzalmairól^ 
a pánszláv törekvések tarthatatlanságáról 
A kereskedelmi szerződések és Ausztriává 
1 öl7-ben megújítandó szerződés megvita 

I tása után végül kimerítően ismertette a terv- 
I ben lévő belügyi reformokat.

királyi palotába vonultaik, hogy a kitett ívre 
bejegyezzék nevüket.

A konferencia kedden utol iára ül össze, 
hogy kisebb jelentőségű formalitásokat elin­
tézzen és a zárójegyzőkönyvet, melynek 12 a 
száma, revideálja.

Két távirat.
Bukarest, augusztus 11. Ferencz József 

király és Károly király a békekötés alkalmá­
ból rendkívül szives és meleg hangú távirato­
kat váltottak.

Bécsben dől el a béke sorsa!
Páris, augusztus 11. A Le Journal kifejti, 

rogy a bukaresti szerződés sorsa Bécsben fog 
eldőlni. A nemzetközi politikának a bukaresti 
békekötés után való fejlődése BerchtOld gróf­
nak jelentős ischli kihallgatásától függ. Vilá­
gos, hogy az osztrák és magyar meg orosz 
csoportosulás kérdésessé teheti a Balkán ál­
amok most kivívott sikerét és ebben a cso­
portosulásban Ausztria és Magyarország ját- 
sza a főszerepet. Az agg király bölesesége és 
előrelátása azonban teljesen megnyugtatja a 
közvéleményt.

Drinápolyt nem adja a török.
Konstantinápoly, augusztus 11. A külügy­

minisztériumba beérkeztek a nagyhatalmak­
nál akkreditált török diplomáciai képviselők 
távirati jelentései, amelyek arról szólnak, 
hogy az egyes nagyhatalmak milyen állás­
pontot foglalnak el Dr inápol y kérdésében és 
ezután a nagyvezír megállapitotta a jegyzék 
szövegét a konstantinápolyi nagykövetek di­
plomáciai demaircheára válaszképpen. — A 
jegyzék, amelyet a tegnapi minisztertanács 
jóváhagyott, kifejti, hogy miért ragaszkodik 
elvi elhatározásához a porta és miért lehe­
tetlen Drinápolyt átengedni.

A dr inápol yi lakosság nagy küldöttséget 
1 menesztett Konstantinápolyba és innen a de-
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putációk több csoportra oszolva, fel fogják 
keresni Rómát, Párisi, Londont, kéttagú kül­
döttség elmegy Berlinbe, Bécsbe és Pétervár- 
ra, hogy a nagyhatalmak kormányait kérje, 
hogy ne erőszakolják Törökországot Driná- 
poly átengedésére. A porta magasrangu mi­
niszteri tisztviselőket adott a küldöttek mellé 
az útra.

Egész Törökországban nagy az izgatott­
ság Drinápoly miatt. A fővárosban és Szmir- 
nában népgytilések vannak, amelyeken köve­
telik, hogy Drinápoly török város maradjon.

Resad pasa nagykövet tegnap megláto­
gatta Pichon külügyminisztert és kormánya 
nevében hivatalosan kijelentette, hogy Tö­
rökország semmi szia alatt sem fog lemon­
dani Drinápolyról. A török nagykövet nyoma­
tékosan hangoztatta, hogy nincsenek olyan 
nagy gazdasági és területi engedmények, a 
melyekért a török birodalom Drinápolyt fel­
áldozná.

Enver bey tábornok.
Konstantinápoly, augusztus 11. A had­

ügyminisztérium előterjesztésére a szultán tá­
bornokká fogja előléptetni Enver beyt. — ü a 
harcias párt látható feje, ellentétben Talant 
beyvel, aki azt mondja, hogy a török sereg­
nek Drinápolyon túl nem szabad tovább nyo­
mulnia, Enver bey elérkezettnek látja az al­
kalmas pillanatot, hogy a török sereg egészen 
Filippopolisig meg se álljon. — Drinápolyban 
most két hadtest van, a csataldzsai vonalon 
egy, amelyet kisázsiai csapatokból alakítot­
tak és Konstantinápolyban áll a negyedik had­
test, de egyre jönnek a friss hadak Anatoliá- 
ból. Csak az az egy félelem tartja vissza En­
ver beyt és a hadügyminisztériumot az uj há­
borútól, hogy Bulgária véres bosszút állhat s 
könnyen megeshetik, hogy a bolgár hadifog­
ságban levő törököket felkoncolják.

A szerbek Oroszország ellen.
Belgrád, augusztus 11. Általános az el­

lenszenv Oroszország irányában, amiért a pé- 
tervári kormány revideálni akarja a bukaresti 
békeszerződést. Az osztrák-magyar külügyi 
kormány állásfoglalását nem ítélik el olyan 
elkeseredetten, mint Oroszországét, mert az 
orosz kiilügyminiszterlum alattomban arra tö­
rekszik, hogy Szerbia rovására előnyöket csi­
karjon ki Bulgárának. A szerb sajtó éles han­
gon ir Oroszországról, amely végre szint val­
lott, hogy milyen nagy ellensége Szerbiának.

Montenegró Novibazárt követeli.
Páris, augusztus 11. A Temps arról ér­

tesül, hogy Montenegró azokért a nagy áldo­
zatokért, amelyeket a háborúban hozott, No­
vibazárt követeli, Djakova és Prizrend váro­
sokkal. A szerb kormány kész Montenegró 
követelését részben teljesíteni, de Prizrendet 
nem adja. Ha békés megegyezés nem sikerül, 
akkor közös megegyezéssel egy barátságos 
nagyhatalom döntését fogják kérni.

Te dcum Szófiában.
Szófia, augusztus 11. A miniszterta­

nács ma elhatározta a demobilizációt s ma 
ki is bocsátották az erre vonatkozó prokla- 
mációt. A templomokban előbb a háború­
ban elesettekért gyászistentisztelet volt az­
után a békekötés örömére Te dcum. A mi­
séről távozó királyi párt a tömeg lelkes 
ovációban részesített és tüntetést rendezett 
mellette.

A duplafcrjü menyecske
Az amerikai magyarság életéből

Szénás Gyula szamosbecsi lakos néhány 
évvel ezelőtt kivándorolt Amerikába. Bridge- 
poríon volt amerikai tartózkodásának első 
stációja. Egy ottani gyárban mint kazánfűtőt 
alkalmazták, ahol kút és fél dollárt keresett 
naponta. Igaz, hogy meg is szenvedett érte. 
30—32 fokos hőségben dolgozni nem minden 
ember képes, hanem aki kibírja, azt meg is 
fizetik. Szénás Gyula pedig kibírta. Telket, 
házat vett s levélben kérte anyját, menjen ki 
hozzá. Az idős asszony nem mert nekiindulni 
a nagy útnak. Fia erre, hogy a ház ne ma­
radjon üresen, megnősült. Megismerkedett 
egy Király Piroska nevű leánnyal, aki Tisza- 
kóródot vallja szülőfalujának és aki ugyanab­
ban a gyárban dolgozott, ahol ő van alkal­
mazva. Nem lévén semmi akadálya, a jegy­
váltás hamar megtörtént. Már közeledett az 
esküvő ideje, mikor a jegyesek valami cse­
kélység felett összezördültek. A dolog vége 
az lett, hogy a házasságtól mind a két fél 
visszalépett.

Azonban Király Piroskát hamarosan 
megkérte egy másik munkás, bizonyos Tóth 
György nevű borsodimegyei fiú. kinek kéré­
sét nem tagadták meg a szülei. A kezfogó <is 
megtörtént. Szénás Gyula ekkor már meg­
bánta, hogy elhagyta a leányt. Elhatározta, 
hogy bármi áron és módon, de megakadá­
lyozza a házasságot, Időközben sikerült be­
szélnie a leánnyal, akit szintén megnyert ter­
vének. Az esküvő előtti napon elment Piros­
ka vőlegényével a varrónőhöz, hogv meny­
asszonyi ruháját felpróbálja. Mig a leány a 
ruhát próbálta, vőlegénye az előszobában várt 
reá. Ez azonban a próba végeztével nem hoz­
zá, hanem egy hátsó ajtón az udvarra sietett, 
hol Szénás Gyula fogadta, kivel gyorsan _ a 
vasútállomáshoz siettek. A legközelebbi vo­
nattal Mexikóba utaztak. Onnan irtaik levelet 
a Piroska szüleinek, kérve a bocsánatot szö­
késükért, egyben tudomásukra hozva, hogy 
Szénás eladta a házat is, az ex-vő legény te­
hát még csak vigaszdijra sem számíthat.

Mexikó azonban nem volt számukra az 
az aranybánya, amelyre számítottak. Munkát 
sehol sem kaptak. Élni meg kellett. Előbbi he­
lyükre visszamenni nem mertek, mert abban 
az államban szigorúan büntetik a csábítást. 
Odaadta tehát még megmaradt néhánv dollár­
ját a menyecskének, jöjjön haza Szamosbecs- 
re özvegy édesanyjához, aztán ha kikeresi az 
útiköltséget, ő is hazajön.

Az asszony haza is vitorlázott. Szénás 
pedig Mickeesportra ment, ahol egv szénbá­
nyában kapott munkát. Már fél esztendő is el­
telt és Szénás még mindig nem iött. A me­
nyecske a hosszas várakozásban végre is tü­
relmét vesztette. Volt Szénás Gyulának egy 
öccse, aki, mig ő Amerikában volt. deli le­
génnyé serdült. Mint ilyent találta a fiatal asz- 
szony hazatérteikor. Kivetette rá hálóját. Vi­
szonyukról egész Szamosbecs nvillan beszélt.

A tavaszon állott sor alá Jóska, az asz- 
szony kedvese. Besorozták. Ugv látszik, nem 
vágyott az uniformisra, pár héttel ezelőtt el­
tűnt Szamosbecsről. Néhánv mm múlva az 
asszony, Király Piroska is; senki sem tudta, 
hova lettek.

A múlt héten levelet hozott a posta özv. 
Szénás Imrénének Amerikából. Mickeesport- 
ból, amelyben Jóska tudatja, hogv Piroská­
val együtt szerencsésen partot értek s most 
itt vannak Mk’keesporton. Előbb Wallingfor- 
don voltak, de bátyié, Gyula, megtudva, hogy 
ott vannak, felkereste őket s arra kérte, Hogy 
menjenek Mickeesportra. Még csak követelést 
sem támasztott az asszony iránt. - Most ott 
vaunak. A humor pedig ott van a dologban, 
hogy Gyula, a menyecske ura illetve volt i 
ura — is náluk van „burdon“.

Vásári krónika
Zsebelők, verekedők, alkalmi 

tolvajok
Az idei nyári vásár bár eléggé látogatott 

volt, nagyobb arányú vásárló kedvet nem ho­
zott. Mindenfelé panaszokat hallottunk az el­
adók részéről, akik szomorúan tapasztalták, 
hogy ma sem jobb a vásárló közönség gaz­
dasági helyzete, mint pár hó előtt volt. Így az 
alkalmi tolvajok is rossz vásárt csináltak s a 
rendőrségnek pár apró verekedés! esetet le­
számítva, nem is igen akadt dolga a vásárban.

Az alkalmi tolvajok közül Molnár Róza 
cigányasszony került kézre, aki Vári Mihály 
zsebéből lopott ki pár koronát.

Molnár Róza közismert zsebtolvaj nő, aki 
a város területéről is ki van tiltva. Hazatolon- 
colták a hírhedt zsebtolvaj-fészekbe. Biharke- 
resztesre.

Ifjú Vámos Mihályból az alkohol csinált 
tolvajt. A szesz bátorító hatása alatt Szöl- 
lősi Ferencné'től egy vedret emelt el.

A vásár vonzotta be Debrecenbe Roscn- 
feld Laura vámospércsi leányt, aki itt sze­
meivel akart üzletet kötni. Hazatoloncolták.

A legtöbb zavart az alkohol okozta. így 
Halász András a Hatvan-utcában kis hijja, 
hogy nagyobb szerencsétlenséget nem oko­
zott. A vásárban nevezett revolvert vásárolt 
és azt töltögette a nyílt utcán. A rendőr elő­
állította. Három napot kapott vigyázatlan- 

i ságáért.
Ugyancsak az ital hatása alatt vereke­

dett össze két teknő- és fakanál áruló cigány: 
Kanalas Gyula és Csontos Lőrinc. A rendőr­
ség választotta őket széjjel. Három napi elzá­
rással lettek büntetve.

A vasúti állomáson három beborozott 
hadházi legény: Kálmánczi József. Czibere 
István és Áry József rátámadtak Kis Elek 
cimborájukra, akit alaposan összevertek. • - 
Közrend elleni kihágás miatt két napi elzá­
rásra Ítélte őket a rendőrség.

Persze, hiányos tenne a vásári krónika, 
ha a fonatos sátrakban nem akadt volna egy 
kis dolga a rendőrségnek. Erről azonban gon­
doskodott Szikszói István mesterlegény, aki 
mikor kedvére ki mulatta magát és fizetésre 
került a sor, botrányt rögtönzött, bicskát rán­
tott és Pozsonyi Sándor cipészt leszurással 
fenyegette. Ártalmatlanná tették és a rendőr­
ségnek adták át.

Végül éjjel egy órakor, a sátraikból jövet 
összevesztek egymással Molnár István és 
Berki Sándor. A vitába beleelegvedett Sza­
bó Sándor és Medgyászai Sándor is és né­
gyen olyan lármát csaptak, hogv a rendőr­
ség valamemiyiöket őrizetbe vette.

Jelentékenyebb eset nem is történt. Úgy 
látszik, a rossz gazdasági viszonyok a köz- 
biztonságra előnyös hatást gyakoroltak.

A trónörökös a királynál. Bécsből 
táviratozzák: Ferenc Ferdinánd trónörökös 
ma délelőtt 11 órakor kihallgatáson jelent 
meg a királynál, akinél 12 óra 10 percig volt.

= Bizalom a kormánynak. Szombat­
helyről táviratozzák: Vasvármegye törvény- 
hatósági bizottsága ma délelőtt rendkívüli 
közgyűlést tartott Rékássy István dr. főispán 
elnöklete alatt. Az ellenzék igen nagy szám­
ban vonult fel. A közgyűlésen Ernuszt József 
dr. volt főispán, a munkapárt elnöke szólalt 
fel elsőnek. Weöress István, a megyei ellen­
zék vezére hosszú beszédet mondott az ismert 
frázisokkal a bizalom nyilván i-tás ellen. Mun­
kapárti részről Varga Gábor képviselő be­
szélt, majd Ostffy Lajos képviselő fejtette ki 
az ellenzéki álláspontot. A főispán ezután el­
rendelte a szavazást. A közgyűlés száznál na-

_________________________________gyobh szótöbbséggel megszavazta a bizalmat.
I f hogy vasutasoknak fényképes igazolványhoz szükséges :: ::
,n fényképet 1 koronába számítja

1 Balkányi Antal fényképész, Fiac-u. 46. (Békés Lajos mellett).



1913 augusztus 12. ÖEBRECZEN1 FÜÖÖETEEN ÜJ5AÖ I

HÍREK
*

— A kórházigazgató eskütétele. A mai
tanácsülésen tette le a hivatalos esküt. Frá­
ter Imre dr. az újonnan kinevezett kórházi 
igazgató főorvos. A tanács meleg rokon- 
szenvvel fogadta és éljenezte meg Fráter 
Imre drt.

— A német császár Napóleonról. Ros­
tockból táviratozzák: Az itt állomásozó vér­
tesezred 125 éves jubileuma alkalmából nagy 
ünnepség volt, amelyen Vilmos császár és 
Henrik németalföldi herceg, az ezred tulaj­
donosa is megjelentek. Vilmos császár a vá­
rosban körtutat téve, az egyetemet is meg­
látogatta. Az egyetem rektora a császárhoz 
beszédet intézett, melyre a császár vála­
szolt. Megemlékezett Blücher tábornagyról 
és Lujza királynéról, kik mindketten akkor, 
amikor a haza a korzikai túlereje alatt ösz- 
szeomlott, soha sem kételkedtek benne, hogy 
az ellenség legyőzhető lesz. A királyné nem 
érte meg reménye teljesülését, a tábornagy 
megvalósította az álmot. Tudjuk, hogy ő 
volt a hordozója és lelke a mozgalomnak, 
tudjuk, hogy a korzikai letörésének gondo­
lata hatotta át egész lelkét. Ez a kép lelke­
sítse fiatalságunkat és ha bele is merül ifjú­
ságunk a tudomány mélységeibe, lássák meg 
a jelen mozgalmat is. Rostok nem esik mesz- 
sze a tengertől és a világtörténelembe vetett 
pillantás élesíti szemünket a jelen föladatai­
nak megértésére. Ily szellemben oktassák 
tanáraink az ifjúságot.

— A balkáni békekövetek Magyaror­
szágon. Brassóból táviratozzák: A buka­
resti konferencia tagjai közül Passics szerb 
miniszterelnök, Venizelosz a görög minisz­
terelnök és Take Joneszku ma Brassóba 
utaztak egy napos látogatásra. A balkáni 
államférfiakat Kurk Kornél határrendőr ka­
pitány kalauzolta. A látogatók kirándulásai­
ról egy filmgyár felvételeket készíttetett. Az 
államférfiak ma vissza is utaztak Szinajába.

— A Kossuth-szobor körüli tér rende­
zése. Tudvalevő, hogy a Kossuth-szobor 
környékének, a Nagytemplom előtt fekvő 
térnek rendezése szükségessé és sürgőssé 
lett. A rendezés legelső és legfontosabb ré­
sze a villamos vasúti sinck áthelyezése, ami­
nek nagy költsége a várost terheli. A kér­
dés részleteinek megvitatása és a költségek 
ügyében való megállapodás végett most a 
város és a helyi vasutak közt tárgyalások 
folynak, amelyeken Debrecen városát Var­
gha Elemér dr. tanácsnok. Borsos József 
h.-főmérnök. Debreceni Jenő világítási vál­
lalati igazgató, a helyi vasutakat Majerszky 
Mihály igazgató és Erdélyi Vince képvise­
lők. Szakértők Tichy Antal és Bernhard 
Sándor mérnökök lesznek. A tárgyalás szer­
dán délelőtt lesz.

— Az egyetemi króház építése. Korb 
Flóriis műépítész ma levelet irt Kovács Jó­
zsef polgármesternek, hogy ma este meg­
érkezik Debrecenbe s magával hozza a ki­
írási műveletekre vonatkozó terveket.

— A 39-es bakák Nagyváradon. A deb­
receni 39. gyalogezred egy zászlóalja teg­
nap Nagyváradra érkezett Debrecenből 
Wolff alezeredes és Wenderinszkv őrnagy 
vezetésével. A piros parolis ezüstgombos 
záslóalj csütörtökön délben indult el Debre- 
cenbből, Kismarján pihenőt tartottak s úgy 
mentek gyalog be Nagyváradra. A debre­
ceni bakák 23-áig maradnak Nagyváradon 
és onnan Belényes vidékére mennek a nagy­
váradi helyőrséggel együtt az őszi manő­
verekre. Nagyváradi tartózkodásuk idejére 
a legénységet a tüzérlaktanyában szállásol­
ták el, mig a tisztek a Rimanóczy-szállóban 
laknak.

— Fiumei városi tisztviselők afférja.
Fiúméból táviratozzák: Derencin Xavér fiu­
mei rendőrigazgató nemrégen királyi kitün­
tetésben részesült. Ebből az alkalomból 
Tardi Vazul tanácsvezető meghívta az ösz- 
szes városi tisztviselőket Derencin ünnep­
lésére. Blazich Marió dr. tisztifőorvos is el­
jött az érdemrend átadási ünnepélyre, de 
nem tudta, hogy tulajdonképpen miért van 
az ünneplés. Amikor meghallotta, hogy De- 
rencint ünnepük kitüntetése alkalmából é,s 
ezért hívta meg őt Tardii. odaszólt hozzá:

— Ezért hivattál ide, te kreten!
Ezzel fogta magát és sarkon fordult és 

eltávozott. Az esetnek lovagias folytatása 
lesz.

— Nincs hely a honvédhuszároknak. A
honvédségnél is életbe lépett létszámemelés 
folytán a debreceni honvédhuszárezrednél 
az idén már 50—60 huszárral és lóval na­
gyobb csapatok elhelyezéséről kell gondos­
kodni. Miután más helyiség e célra rendel­
kezésre nem áll, a tanács azt mondta ki, 
hogy a salétrom-laktanya néhány helyisé­
gét lakószobának, istállóknek és altiszti isko­
lának kijavíttatja és amig az uj honvédlo­
vassági laktanya föl nem épül, a honvédhu- 
szárság egy részét ott helyezi el. A javítási 
munkákat ma 3763 korona költség keretén 
belül a tanács el is rendelte.

— Zilahy díszletei. A városi tanács ma 
elrendelte, hogy Zilahy Gyula díszleteit és 
kellékeit a színháztól szállitásk el. Az elszál­
líttatássá! Szabó Elek tb. tanácsnokot bízta 
meg, raktárhelyiségül a- régi csapatkórház 
egyik részét jelölte ki, egyben megbízást 
adott Szabó Elek tb. tanácsnoknak, hogy se­
lejtezze ki a diiszlettárat s ami már nem 
használható, adja el. Ha a hitelezők elár- 
vereztetik Zilahy fölszereléseit, a város el­
sőbbségi igényt jelent be a befolyt összegre 
a színészeknek adott 14.000 korona segély 
visszanyerése érdekében. Kimondta még a 
tanács, hogy a város fölszereléseit e hó 15-én 
leltár mellett átadja az uj igazgatónak.

— Felebbezés a színház átalakítása 
ügyében. A mai napon Petzkó Ernő dr. fe- 
lebbezést adott be a polgármesterhez a köz­
gyűlés ama határozata ellen, amellyel ki­
mondta, hogy a színház átalakításának mun­
kálataira nyilvános pályázatot kell kiírni. 
A felebbező rámutat arra, hogy a szinház- 
átalakitás munkálatait Bálint és Jámbor 
cégre kell bizni, mert e cég már régen ta­
nulmányozta a .színházat és már dolgozott 
is az átalakításon.

— A szociáldemokrata párt tagjai fi­
gyelmébe. Grossmann Miksa, a kiváló nép- 
szónok. a szociálpolitika lelkes hive, a nagy 
népbarát temetéséről készült mozgófényké­
pet ma és holnap este mutatja be az Urá- 
nus-szinház (Korona-passage). A kitűnő fér­
fiút, — ki férfi kora delén hunyt el — feje­
delmi pompával temették el.

— „Muki“ a világ legjobb légyölöje, da­
rabja 10 fillér Mentze Henrik újdonságok 
áruházában.

Egységár.

Egységár

— A kártya halottja. Fővárosi tudósí­
tónk jelenti: Tegnap este a Ferenc József- 
hidról egy férfi a Dunába ugrott és nyomta­
lanul eltűnt. A parton maradt a kalapja F.
E. monogrammal. Mára megálapitották, hogy 
az illető Fényes Elek szaímármegvei volt 
földbirtokos. Batiz község határában még 

másfél éve is kétszázezer korona értékű föld­
birtoka volt. Akkor barátai unszolására be­
lépett a Szatmári Úri Kaszinóba, ahol rövi­
desen mindenét elkártyázta. Szégyelt otthon 
maradni, feljött Budapestre, itt egy ideig ál­
lás és hajlék nélkül nyomorgott. Ekkor egy 
Bernáth Sándor nevii jószivti kereskedő, aki 
földije volt, magához vette és egy kis kuc­
kót adott neki. Tegnapelőtt haza akart utazni 
Fényes Szatmárra, de nem volt útiköltsége. 
Táviratozott Szakmarra a húgának, aki 
Sepsy Miklós bankigazgató felesége. De 
pénz nem érkezett és ezen úgy elkeseredett, 
hogy a Dunába ölte magát.

— Újságírók világköruton. Három ko­
lozsvári újságíró indult el pár hónap előtt, 
azzal a nagyratörő céllal, hogy megisme­
rik a világot. Gyalog akarják megtenni a 
világkörüli utat, melyen levelezőlep árusí­
tással tartják főn magukat. Ez alkalommal 
Debrecent is meglátogatták és itt három 

napig szándékoznak időzni, hogy a város ne­
vezetességeit megismerjék. A három vállal­
kozó szellemű fiatalember: Tóth István, 
Molnár Ferenc és Bokor János, ez év júni­
usában indultak ki Kolozsvárról és 1920-ban 
térnek oda vissza. Minthogy tanulmányi út­
jukat minden anyagi segély nélkül kényte­
lenek megtenni, a közönség jóakaratu tá­
mogatását kérik, amit mi a magunk részé­
ről is melegen ajánlunk.

— A vásártéri „Uránus“ nyári-szinház 
mai uj műsora. 1. Claude és környéke, pa­
noráma felvétel. 2. Manoel-csoport. lebilin­
cselő varieté szám. 3. Bútorozott szoba ki­
adó, kacagtató bohózat. 4. A pénz nem bol­
dogít, népdráma 2 felvonásban. Magán szá­
mokkal szerepelnek Kassai Károly, L. Far­
kas Pál, Márkus József, Zobel Elza, Schott 
Rózsi és Szegedi Manci. Színre kerül egy 
kitűnő kacagtató bohózat is. Előadás kez­
dete fél 9 órakor. Rendes olcsó helyárak.

— Léprecsalt pénzhamisító. A debre­
ceni ügyészséghez feljelentés érkezett Kállai 
Sándor hegyköz,szentnniklósi kőmives ellen, 
aki Klein Ignác korcsmárosnak hamis ötko­
ronásokat kínált megvételre. A korcsmáros 
vett is néhány darabot, de később megbán­
ta a vásárt s Kállai után futott, hogy pén­
zét visszakövetelje. Közbe Reök Ádám já­
rási utbiztossal is találkozott, akinek elmond­
ta az esetet. Az utmester aztán beszélge­
tésre lakásába invitálta a pénzhamisítót, aki 
lépre is ment. Az utbiztos pedig eközben te­
lefonon értesítette a csendőrséget, akik Kál­
lait le is tartóztatták. Kállai beismerte a ha­
misítást. Letartóztatták, bűntársait pedig 
nyomozzák.

— Adatok egy nagy bohém életéből. Pár
nap előtt Nyárai Antal debreceni vendégjá­
téka alkalmából, az ő bájos modorában elő­
adást tartott a kávéházban a lumpolástól, 
pumpolástól és más aktualitásokról. Ennek 
nyomán lapunk múlt heti számában egy 
közlemény jelent meg, úgy amint azt a ki­
váló bohém asztaltársaság előtt mesélte. Az 
ügy egyik cselekvő személye Heltai Béla 
most egy nyilatkozattal keresett fel bennün­
ket, melyben azt igyekszik bizonyítani, hogy 
az a bizonyos pumpolás és lumpolás nem 
úgy történt, amint azt a legnagyobb bohém: 
Nyárai Antal elmondta. Sőt Nyárai maga is 
adott ellennyilatkozatot. Miért is készséggel 
konstatáljuk, hogy vannak történetek, ame­
lyek máskép hatnak, ha azt a ..New-Yorki­
ban és máskép, amikor a „Hungáriában“ 
mondja el Nyáray Antal. 

Gyapjú szövetek legiijabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek leg’olcsóbban

Szigorú szabott 
árak mellett 

szerezhetjük be

WEISZ ADOLF
posztókereskedonél, Beteln, Kosaith-u l. 
(Első takarékpénztár palotájában.^
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— Avlátlkusok halála. Brlikkből távira- 
tozzák: Rössler aviatikus Stefan pilota-nö- 
vendékkel fölszállt és Magdeburgba akart rc- 
léssel le akart szállni, a repülőgép fölborult 
és a két aviatikus lezuhant. Csak a holttestü­
ket lehetett mát*kiszedni a repülőgép romjai 
alól. Rössler huszonnégy, Stefan huszonegy 
éves volt.

— Leszúrta a barátját. Püspökladány­
ból jelentik: Szász György és Rácz Sándor
mezei munkások elválhatatlan jóbarátok vol- u kár 150,000 koronára tehető. A 
tak. Szombaton este is együtt beszélgettek, 
mikor Rácznak valami dolga akadt s a szó­
jában levő cigarettát egv padra tette le, amit 
mikor barátja meglátott, tréfából felvette az.

— Pusztító felhőszakadás. Mádról táv- 
iratozzák: Ma hajnalban óriás felhőszaka­
dás volt, mely mennydörgés és villámlás 
között órák hosszáig tartott. A községen ke­
resztül haladó mély medrii patak annyira 
megáradt, hogy a patak mentén levő házak 
és kerítések legnagyobb részét a rohanó ára­
dat elsodorta a patakon keresztül épített hi­
dakkal együtt. Az utak annyira megrongá­
lódtak, hogy a közlekedés tellesen megakadt.

rettentő
csapás olyan községet sújtott, aliol ma is 
135 százalék a községi pótadó és ahol a la-

____ ! kosságra a rossz termés következtében kii-
égő cigarettát s ezt tovább szívta. Rácz jönben is a legnagyobb nyomor vár. 
efölött annyira dühbe jött, hogy egy közeié- j _ Mokrinban tilos a csók. Nagykikin- 
ben levő éles drótkötelet kapott fel s azzal ddrd] irjdi(. Mokrinban ép úgy mint másfelé, 
úgy szúrta hátba barátját, hogy az a sze-1 szintén kidobolták a faluban, hogy közelben 
rencsétlen ember tüdejét fúrta át. A kór- settenkedik a kolera veszedelme. Okos taná- 
házban ápolják. csot aci tehát a falu dobosa a körötte ácsorgó

— Két öngyilkosság. H. P. sertéske- j hallgatóságnak, már tudniillik úgy, ahogy a 
reskedő 65 éves neje már évek óta su-, blankettás nagy fehér nyomtatvány bölcs 
lyos sérvbajban szenved. Az utóbbi hetek- igazmondásaiból, esetleg a, községi hatosag 
ben a betegsége annyira elhatalmasadott, j kommentárjaiból kioktatni dukál faluhelyt 
hogy nagyfokú idegesség és életuntság vett a közönséget. Mokrinban a dobos a napok- 
rajtä erőt. Ma délelőtt pedig, mikor hozzá-' ban, hogy dobolt, kikiáltott minden rendű 
tartozói távol voltak, kikelt az ágyból, elő-1 és rangú óvintézkedést az ivóvízről, a tisz- 
kereste férje borotváját s azzal harikiiíit vég- ,taságról, meg egyebekről s többek közt azt 
zett magán. Életveszélyes sérülésével be-, is mondotta, hogy mától kezdve tilos a cso- 
szállitották a közkórháziba. — A másik ön-, kolódzá,s, tilos a kézfogás, denlque követ- 
gyilkost Horváth Sándornak hívják és a hely kezményeképen tilos a szerelem is. Mert 
beli honvéd gyalogezred legényállományá-, baczillus ide, baczillus oda, veszedelmes 
ban szolgált. Ma délután a nagyerdei lövői- minden, pláne koleraveszedplem idején. A 
débe volt kirendelve, ahol azonban nem fog- jó mokriniak pedig ezek után nem tudják, 
Jalta el posztját, mert ismeretlen okból az hogyan vélekedjenek a dologról. A község 
életuntság annyira erőt vett rajta, hogy szol- ambicziózus és higiénikus nagydobosának, 
gálati fegyverével a nagyvendéglö háta me-1 úgy mondják, igaza van, már amennyiben 
gett mellbe lőtte magát. A közelben levő, veszedelmesnek veszedelmes a csók, csak 
Bartha Gyula dr. részesítette első segély- ( hogy az veszedelmes akkor is. ha nincs ko 
ben, majd a mentők a csapatkórházba szál- leraveszedelem. Hir szerint Mokrinban ép 
litották. I ezért nem fogják a tilalmat komolyan venni.

— Verekedés az országos vásáron. De­
recskéről jelentik: Az itteni országos vásá­
ron Szabó József. Földesi József és Csá­
kány József összeverekedtek Biszek Miklós 
és Borcsa Illés szőnyegárusokkal, akiket 
annyira összevertek, hogy be kellett őket 
szállítani a közkórházba.

— Apróbb balesetek. Hajdúszoboszlóról 
jelentik: Égry Lajos munkás a cséplőgépnél 
foglalatoskodott, eközben a gép egyik kar­
ját elkapta s azt súlyosan megsebezte. Ba­
logh Dávidnak pedig a külsővásártáren egy 
telién a lábát és kezefejét súlyosan össze; 
taposta.

— Női gyász ruhakelinék, fátvolok, ken­
dők legolcsóbban Szabó Lajos fiainál.

Fajborok palackozva literenként kap­
hatók Szabó Lajos fiai cégnél.

— Kártyások veszedelme. Miskolcról 
jelenti tudósítónk: A városi tanács uj sza­
bályrendeletet készített a hazárd-iátékok el­
len. A szabályrendelet kimondja, hogy pá-

— Elütötte a kerékpár. Széli Irén hat 
éves kislány ina délelőtt a vasúti állomás­
nál levő nagyhidon haladt, amikor sebes 

1 vágtatatva jött kerékpárján Széli Imre szín­
házi diszitő. A díszítő a hid hallásában nem 
vette észre a leánykát, aki elől kitérni nem

linkamérésekben, korcsmákban, vendéglők- tudott s igy a gyermeket gépével elütötte, 
ben, vendégfogadókban, cukrászdában, tej- A gyermek térde menten megdagadt s nem 
csarnokokban és más hasonló nyilvános üz-' lehetetlen, hogy csonttörést is szenvedett, 
letekben mindennemű kártya, vagy egyéb A vigyázatlan kerékpáros ellen az eljárás 
szerencsejáték tilos. A kávéházakban a nem megindult. _ ,
tiltott kártya és egyéb szerencsejátékok elő-1 — Leégett papírgyár. Eperjesről jelen-
zetes hatósági engedély mellett üzhetők csak.' tik: Kisszebenben teljesen leegett a bpiegel- 
Játszani csupán a főhelyiségekben szabad, féle papírgyárak egyike. A kar körülbelül 
A kávéházi helyiségeket függönnyel, ajtóval, 60,000 korona. Gyanú merült hm az nan , 
üvegfallal, tükörrel elválasztani nem szabad, hogy a tűz gyújtogatásból ered es a rend-

Színház
* Deési Alfréd az Apolló-szinház igaz­

gatója csütörtökön tartja bucsu-estélyét az 
Apollóban egy művészi cabaret keretében, 
rendes árak mellett.

* Remek műsort mutatott be az Apolló- 
szinház tegnap este. Két sláger és több első­
rangú, művészi felvételű kép tölti be a két 
órás előadást. A műsor számai a követke­
zők: „A kikapós apa“, vígjáték 2 felv. „A 
dicsőség utján“, dráma 2 felv. Egy izgalmas 
tárgyú amerikai csata kép. „Kacsa“, bohó­
zat. „A veszély percében“, életkép. „Birma“, 
remek tájfelvétel és egv gyönyörű ;,Nor- 
disk“, természeti kép: „Az örökös hoviidé- 
ken“, egészíti ki a két órás előadást. Ren­
des árak. Kedvezményes jegyek érvé­
nyesek.

* Az Apolló-szinház rögtöni belépésre 
pénztárnoknőt keres. Tudakozódni egész nap 
lehet a színháznál.

* Az Apollóban csütörtökön nagy. ca-
baré, mozgóképek, kupiék, táncok Deési Al­
fréd bucsufellépte. Rendes árak. Jegyek elő­
jegyezhetek. ______________

IBZIimSiG.

oly célból, hogy a mellékhelyiségekben ját 
szanak. A mellékhelyiségekben villamos csen 
gőt, vagy bármiféle más ielző készüléket, 
amellyel kividről, vagy a főhelviségből a 
mellékhelyiségekbe jelzést adni lehet, úgy­
szintén jelző egyéneket alkalmazni tilos. Elő­
zetes hatósági engedély nélkül kávéházak­
ban sem szabad bárminemű kártya, vagy 
egyéb szerencsejátékot űzni.

— Az Uránus (Korona-passage) színház 
mai uj műsora. 1. Kirándulás Dauphiniába, 
színes természeti felvétel. 2. Pupák kisor­
solja magát, kacagtató bohózat. 3. A nagy­
mama szive, drámai jelent 2 felvonásban.' 
4. Pathé újság, tartalmazza a multheti világ- 
eseményeket, s Grosszmann Miksa a nagy , 
szociáldemokrata temetését. 5. Pali és a, 
cigányleány, humoros. 6. Apja fia. 2 felvonó- j 
sós vígjáték, melyben a főszerepet a köz- ■ 
kedvelt Móric játsza. Előadás kezdete este , 
8 és Ifi órakor, folytonos bemenet. Bérlet,' 
tisztviselő- és trafik-jegyek érvényesek.

— Az uj bérház pincelejárója. A Piac-u. 
26—28. számú bérház pincelejárójának be­
tonmunkálatait Takács és Darvas, az aszta­
los munkálatait az Építőipari és Lemezáru- 
gyár cégnek adta ki a tanács.

— A legfinomabb női kézi-táskák, pénz­
szivar- és cigaretta-tárcák, bőröndök,. uti- 
kosarak és teljes úti felszerelések olcsó sza­
bott árak mellett kaphatók Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz„ 
a Hungária-kávéházzal szemben.

őrség nyomozza a tetteseket.
— A kellemetlen vendég. Farkas Sán- 

dorné Nemzetőr-utca 4. szám alatti lakos 
panaszt tett Dombi Erzsébet ellen, aki teg­
nap meglátogatta s míg távol volt szobá­
jából, több uj szakajtó-ruhát ellopott tőle. A 
rendőrség nyomoz a feljelentés folytán.

m uj

Budapesti értéktőzsde.
tfftgy&r hitel
issírfck hitel • •
Í683ts»lék03 koiondjfcreáék Hamvéiul 
Jelaátogbeok 
iltinamurányl 
Salgótarjáni 
Kőicti vasul

625— 
628 — 
82 - 

704-60 
417- 
696*60 
768 - 
642 25

irányiéi 1
Ma g&nleszámitolási kamatláb:

Bécs 57/8 °/o, Berlin 4s/(°/o London 4%«*/,
Budapesti gabonatőzsde.

Svars ff. (Htrassei és Kfmig) dobi. bisományos távirati Jelentése
Baza májusra..............................................................
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. 1913.okt.........................................................................

Rozg októberre ... ...»
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„ aug . . ...

Kénárn 5-tel olcsóbb.

11-87 
11 91
8-86

8.26
8.20
8.17
7*47

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Boschkocits A. és fia Panc-sova. 
Kohl József Zsombolya, Brust Jónás Kisko- 
márorn, Friedmann Jenő Budapest, Wert­
heimer és Klein Zsibó.

az ogósz világ Ismeri és uí-
csiri! Cipészétől lm tározót-

-—---------------- tan csak a valódi uj BERS0N-
i u ;i 8 rkot kór 0, aranydobozban s utasítson minden utánzatot n issza. 
tüjOÜ ' BersonmUvek, Budapest, VI!.
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Ingatlanok forgalma.
I Virágos József és neje Kiss Mária veszi 
Pávai György és neje Sallai Erzsébettől Ho­
mokkerti szőllőt 4700 koronáért.

Mátlié László veszi Bészler Karóim és 
Bészler Lujzától debreceni ingatlant T'30fi 

koronáért.
Ráday József és neje Gottfried Juliánná 

veszi Bartha László és neje Szűcs Ágnestől 
varga-kerti házát 10,300 koronáért.



Előkelő Toaletszer
Százezercsajádban használatban, 
Finomirja es szépíti a bort, meg védelmezi , 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros kar- 

._ tonban á I5,30és 75 filler Kaiser-Borax- L 
«^Szappan 80 fillér .Tola-SzappankOfillál

\ LGO^MEB VOITH.WIEM III/i ef 
I PfcP- Mim/enno/kapható. -agsttfi

denki tudja 
már. hogv a

Boszüfiv ]. Én rínia
DEBRECZEN, KOSSUTH-U. 5.

Telefon 945.

1913 augusztus 12. DEBRECZEN! FÜGGETLEN ÚJSÁG

Äz őszi szezon
beállta előtt az újonnan érkezett

finoman kiállított kosz­
tümöket

Iskolai, Intézeti és Internátusi

fehérnemüek,
leány és fin ing, nadrág, harisnyák,
zsebkendők, ÄQyflCtllÜßkl paplan, 
és matráczok, előírás szerint kitűnő 
minőségben, jutányosán beszerezhetők :

k
Hajdú vármegye szállítói

Debreczen, Kistemplombazár.

Telelőn

FBRflESOM MOSKOVITS JÓZSEF 
úri szabó divattermóbe 

a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

CIPŐKRÉM
Minősége kitűnő 

puhit, tisztit 
fényesít.

I Gyártja HERCZE6 ésGEIGER
csász.és klr udvari szállító Budapest.

• KAPHATÓ MINDENÜTT. S'

Tűzifa, kőszén
Igen olcsón beszerezhető

Ugyanott 2 és 3 méteres 
akácfák olcsón kaphatók.

Gyermekjáték 1
a ruhamosás elvégzése a *

Persii
önműködő mosószerrel.
.lnlálliii BEllgtl árlalmatlail Chlor ncihOI

Félórai főzés után

vakító fehér ruhát!
npnoil ti kimcli a vásznat és a 

„rLIxulL fehérnemű az üstben való 
kifözés után olyan szép lesz, mintha a 
napon a szabadban lett volna fehérítve.

Gyár: Gottliel Voith, Wien |l.
Kapható mindenütt.

Fríedr. Mester intézete kereskedelemtudo­
mányi tanfolyamok részére. Az Európa 
határain túl ismert előbbi kereskedelmi aka­
démia tulajdonosa, Leipzig. Ismertetéseket 

ingyen küld az igazgatóság.

:: MEZŐGAZDASÁG::
vészére 3 kilométer hordozható vágány 
váltókkal és kocsikkal együtt — répa- 
szállitásra is alkalmas — eladó vagy 
bérbeadó. KérdczőskOdések „Olcsó 1000“ 
jelige alatt MOSSE RUDOLF BUDAPES1, 
Ilii ül! hirdetőjébe kéretnek, ül! lül

naponta frissen szedett, éréit áru 12 fii 
lér. Legfinomabb csemegeszőlő 60—70 
fillér kilogrammonkint ab Újvidék. 
Csomagolás önköltségen számítva, to­
vábbá minden fajta prima gyümölcsöt 
===== és főzeléket szállít: =====

Radó Róbert, Újvidék
Árjegyzéket kívánatra küldök.

MOSKOVITS JÓZSEF

Az évek óta legjobbnak bizonyult

Fernolendl-
cipőpaszla

és a blírt tartóssá teszi.

V é d-

!! Mindenütt kapható !!
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tíz exólg 60 fillér, 
Montul minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér, ::

A Debreceni Független Újság 
telefon ssámai: 
Sserkesitőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Nyomda 18

Vastag betűből sze­
dő t minden szó 10 
fill. Apró hirdetéseit 
elörofizetendäk. :::

Levelezés
leligés levélnél a h rdetés 

száma is kéretik.
Szívvel

lélekkel örökké Veled 
van a Te Pici pórod. 
Gondolj reáni Te is so­
kat. Isten áldjon! C,‘J613

Kékruhás
kis leány. Pardon! Egye­
dül Magácskát vettem 
szemügyre. Szívesen ke­
resnék alkalmat és mó­
dot a megismerkedésre 
és a kellő formákat is 
betartanám — ha „udnám, 
mire vezet a kezdet. — 
Kissé közelebb kérem, 
hogy támpontom legyen. 
26 éves vagyok, elég 
kellemes úri eijiberuek 
tartanak. írását köszö­
nöm — újat várja „Ko­
moly hivatalnok* 599

Adás-vétel
S.LATV1NI-VIZ 

a le; jobb hogyhajló. Kap 
haló a Deutsch-üzletek- 
ben. 13

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap- 
ribaküiöalegessegek óriási 
raktára Lindenfeld .1 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. 1755

Utazékosarak,
kézibőröndök, sport- es
gyermekkocsik legolcsób­
ban Schwarz 11. Lenéi, 
Piac-utca 52., megyeház 
mellett. 26

Konyha- és előszoba-
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Weisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szám. Telefon: 
10-90. 1

Betikülömet
megtálált gentlemannt 
kérem, adjon máshol ta­
lálkát esetleg a nagyer­
dőn. Jel: Mályva selyein- 
blouz, kisszélü barnaka­
lap. Diskrétióját kérem 

600
Erkélyen

hajú,látott, barna hajú, fehér- 
ruhás leánykát kérem, 
ismeretség lehetséges-e 
Ha most nem úgy mikor'? 
Választ „nemsokára elu­
tazom“ jeligére a kiadó- 
hivatalba kérek. 601

Kis csintalan
Ilajdudorogra levél ment 
„Diskrét 32 év“. 603

Vadász és egyéves bekén- 
lese nek csípőt, csizmát

szabályszerű­
en készít Fa­
lusi Károly, 
polgári és ka­
tonai cipész- 
mester, 

Csapó-u. 41. sz. a. 5

lese nek ez
1

kötőknek többféle szép 
bútorok olcsón eladók 
Iskola-utcza 8. 611

Használt
tiszta ólom megvételre 
kerestntik a kiadóban.

610

Figyelmeztetek minden­
kit, hogy KÁDÁR I Kőim) 
DEZSŐ fiain üzletem ré­
szére semmit meg nem 
rendelhet, pénzt helyet 
lem fel nem vehet, érette 
semminemű felelősséget 
cl nem vállalok. 1902
SOHN JAKAB,

üzletvezető,
Régi városi tégíavetőtelep

m

Különféle
megnyílt

a „Béka áruház“ Piacz-" 
és Hatvan-u. sarkán, ahol 
mesés olcsó árban kap­
ható : Futószőnyeg 80 f., 
nagy szobaszőnyeg 10 K, 
ágy garnitúra 8 K, ruha­
szövet 1 K, 3 rétü ágy- 
madrac 10 K, 2, sz. pap­
lan 4 50 K. 1715

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. öyenes Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fon 379. 34

Lakás
Kiadó

bútorozott szoba a főtér­
hez hozol esetleg ellátás 
sál. C/.im a kiadóba 612

Lakatos­
ra gy nsztalosmii hely nek
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Széehcnyi-utca 44. 
szám. 727

Bolbvlyiség
hentesnek, mészárosnak, 
cipésznek, fodrásznak slb 
igen alkalmas, forgalmas 
helyen azonnal kiadó. 
Miklós-utca 22., a fűszer- 
üzletben. 496

Csapó-utcza 19. szám a- 
latt, berendezéssel együtt 
azonnal kiadó. Érteke/, 
hetni Donnán és Kurz 
czégnél Piacz-utcza 49 
főpostával szemben. 1890

Állás

!! ÉRTESÍTÉS !!

largit
jeligére levél van a kia­
dóhivatalban. 615

Akadna-e?
egy fess, komoly és jó 
lelkű leány, ki férjhez 
menne és ezáltal meg­
mentene egy léha és 
könnyelmű életet meg­
unt, fess, 28 éves, fiatal 
embert; ki kedves csa­
ládi otthon után vágyik. 
Hozományra nem reflek­
tál. Leveleket. „Őrök 
boldogság* jeligére a ki- 
adóhivatal továbbit. 644

Tanárnő
nővéremet,—csinos, mü- 
veltlelkü, 23 éves,—ki­
nek 3000 korona évi jö­
vedelme van, itt Dcbre- 
czenbe egy hasonló ál­
lásban lévő nyugdijképes 
egyénhez vagy hivatal­
nokhoz, avagy állásának 
megfelelő úri emberhez 
férjhez óhajtanám adni. 
Leveleket „Tanárnő“ jc-

Debrecienheí
igen közel 52 hold jő 
föld, 10 hold kaszálóval 
kiadó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 596

Eladó
a Nagycserén 22 hold föld, 
ebben 8 hold kaszáló, 
600 négyszögöl szőllő, 
épületekkel. Czim: Kövér 
Sándor az állomás mellett.

505

A n. 6. közönség becses tudó- 
mására hozom, hogy VE(»H 
(iYULA hcntesáruUzletáta mai 
napon átvettem és állandóan 
l'riss sertéshús, háj és zsirnak- 
való, minden hentesáru, e hó 
9-ikétől elsőrendű marhahús 
is állandóan kapható a leg­
szolidabb napiárban. A n. é. 
közönség becses pártfogását 
kérve maradtam tisztelettel :

Kereskedelmit
végzett fiatal leány, aki 
a gyorsírás/.atban és gép 
Írásban kellő gyakorlat­
tal bir, megfelelő állást 
keres. Beléphet azonnal. 
Cim Moskovitz, Külső­
vásártér 16. 494

Dscsi
uradalomba könyvelő 
felvétetik. Ajánlatok £ 
tiszttartóhoz intézendők

598

Vigyázz! Vigyázz!

Kékre festett kirakat I
Élőn haladott idény miatt

nagy árleszállítás
minden nyári keimében:
1 mir delén, kimondott jó 
mosó 34 f. 1 mtr inadéra, 
(»0 cm. széles Üti f. 1 mtr 
francia gyapjú delén Ni f. 
1 méter bluzkelme újdon­
ság 30 f. 1 mtr tiltó spárga 
szőnyeg 30 f. 1 mir tailt 
selyem 105 f. 1 mtr selyem 
l,atiszt, mintás 38 f. 1 mtr 
lüszter, minden szín 30 f.
Szál Ingok, csipkék, kos- 
ttim kelmék, harisnyák, 
ruhavásznak, zeflrek, ágy- 
garniturák, sillonok, vász­
nak, paplanok, maradékok 

mind olcsó árban

Molnár női divatáruház
Kossuth- és Batthyány-u, 
sarok, színházzal szemben

úri- és egyenrulmszaliónál le­
het legolcsóbban legdivato­
sabb ruhát rendelni. Nagy vá­
laszték bel- és külföldi szöve­
tekben. 183')

Ke váci ok
akik iparvasuti kocsik 
javításában jártasok, ön­
állóan dolgozó mun­
kások azonnali belépésre 
kerestetnek. Czim a kia­
dóhivatalban. 609

Szakképzett
üzletvezetőt keres aszent- 
jobbi (Biharmegye) fo­
gyasztási s/.övetsezett Fi­
zetése 1200 korona kész­
pénz, 5—000 korona for­
galmi jutalék, lakás kert­
tel. Pályázni lehel aug. 
23-ig Óvadék szükséges.

500

Szoboszlal János,
mészáros és hentes

Hunyady - utcza 12. szám.

Algépészsk
állandó alkalmazást n ver­
nek malomban 120 ko­
rona fizetéssel. Czim a 
kiadóhivatalban. 608

Kiszolgáló
leány felvétetik. Marx 
János, Vár-utcza 2. 597

Perfekt
magyar—német levelező 
könyvelő, önálló munka­
erő állást keres. Szives 
megkeresések „Perfekt“ 
alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek, ura könyvelést 
is elvállal. 528

Hunyadi-utca 13.
Német benne

Troppaui keres állást 
azonnali belépésre. Tuda­
kozódni Túrái Farkas 
irodájában Miklós-u. 8.

1901

Szépen mosni vasalni
itthon, vagy úri házakhoz 
is eljárni ajánlkozom: 
Nagy Pánié Bocskai- 
lér 7 szám. 1800

Püspökladányban a 
Royal- szállodában
minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

Könyveié,
aki a főkönyv vezetés, 
mérlegcsinálás minden 
ágában kitűnő gyakor­
lattal bir, pénzintézetnél 
vezétő állást töltött he, 
állását változtatni óhajt­
ja. Esetleg több helyen 
könyvvezetést is vállal. 
Jelenleg is minden dél­
után szabad idő felett 
rendelkezik. Cim a ki­
adóban. 388

Oazdasszonynak
ajánlkozik nelyben vagy 
vidékre özvegyasszony, 
ki a háztartás minden 
ágazatában jártas. C/.im 
Lorántfi-utca 24 sz. 1867

Uraséghoz
bizalmi vagy felügyelői 
állásba, esetleg idősebi) 
úrnő mellé ajánlkozik r. 
k. középkorú úri nő. — 
Szives meghívást kér K. 
Jolán, Miskolc, Kun Jó­
zsef utca 54. címre. 589

320 kai
hold tagbirtok Hosszú- 
pályiban f-hó 17-én d. e. 
11 órakor a községházá­
nál árverésen bérbe fog 
adatni. 594

500 kishoid
prima szántóföld Arad- 
megyében kiadó. Aján­
latok a kiadóhivatalhoz 
intézendők. 602

LADÁNYI JÓZSEF ÉS TÁRSA
pécsi és nagyváradi puskamüves cég debreozeni fiókja "*H

Piac-u. 83. sz. alatt
Blharkeresztes :

határában vasúthoz kö­
zel egy 102 holdas (1200 
négyzetöles) birtok októ­
ber 1-től haszonbérbe 

Leveleket „Tanárnő“ le- kiadó. Értekezni lehet
ligc alatt e lap kiadóin- Blharkeresztes köszég
vatala továbbit. 4741 jegyzőjénél. 604

Nagy raktár mindennemű kakasos és kakas nélküli (Ham- 
merless) vadászfegyverekben, flóbcrt és revolver valamint 
töltények és vadászfelszerelések jutányos árban kaphatók. 
Javítások és uj munkák elfogadtatnak, gyorsan és olcsón 
eszközöltetnek, ül!!! !!!!!! !!!!!! 111»! A nagyérdemű vadász- 
közönség szives pártfogását kérve vagyunk kiváló tisztelettel

Ladányi József és Társa.

A kombinált (mely sorba vet 
és sorba trágyáz),

az eredeti
Hflelichár Imperator vetőgép

Melichár Unikum-Drill vetőgép,
Bacher acélehéh, Borsajtók,

legújabb szabadalmu 
beállitókészülékkel,

eredeti szölőzuzók kizá­
rólagos raktára :

• Hunyadi- 
. utcza 17./’ JOHNSTON

Detail, Piac-o. 43. (a Dreher mellett).
B&cher-Meltchár gépgyárak »éktelepe

(Oemeirovits-palota.)
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben


